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информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ <.Щавыдовскtш)) и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительных канаJIов (далее по тексту - ИК).

Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированнfuI информационно-измерительншI коммерческого гIета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ <,Щавьцовская> (далее по тексту -
АИИС КУЭ) АИИС КУЭ преднчtзначена для измерения активной и реактивной
электроэнергии, сбора, обработки, хранения и передачи полученной информации.
Полученные данные и результаты измерений могут использоваться для коммерческих
расчетов и оперативного управления энергопотреблением на ПС 220 кВ к.ЩавьцовскаlI))
ПАо кФСк ЕЭС).

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без
дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с зЕlменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
опеDапии пDи

первичной
поверке

периодическои
поверке

l. Подготовка к поверке 6 Ща !а
2. Внешний осмоm 7.| Да Да
З. Поверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ 7.2 Ща .Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

,7.з
Да Ща

5. Проверка УСПД 7,4 Да Да
6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7.5 ,Ща Да

7, Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.6 Да !а

8. Проверка нагрузки вторичньtх цепей
измерительных трансформаторов тока

,7,7
Да Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Ща .Ща

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 Ща Да

l 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Да Да

l2. оформление результатов поверки 8 Ща !а
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты диис куэ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2,0|2, изучивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
1 года.

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньгх трансформаторов тока, входящих
в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонаJIом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее l года, изrIившим документ <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшим
обуrение по проведению измерений в соответствии с }кезанным докуIuентом. Измерение
проводят не менее двух специаJIистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИСКУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее l года, изучившим документ <Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным доку]!{ентом.
Измерение проводят не менее дв)D( специчtлистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

Ns п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

l Термометр, диапЕвон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности *1 ОС 6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешности t|,5 О/о 6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации)

7,7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным докуil{ентом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации)

7.6

5

Срелства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом
<Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации)

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для
работы со счетчикап,Iи системы

7.з

,7 Радиочасы кМИР РЧ-0l > (Госреестр JФ 27008-04) 7.10

П puM е ч aHu е -,Щопускаеmсяпрu]иененuе dруzuх ocчoBHblx uвспомо?аmельных среdсmвповеркu
с меmролоеuческuJуru харакmерuсmuксlлlu, обеспечuваюlцuJу|u mребуемые mочносmu uзмеренuй.
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,пa*rробaaопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ кМетодика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с укiшанным докр{ентом. Измерение проводят не
менее двух специалистов, один из которьгх должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше l000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны бьrгь соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2.2.007.0, ГОСТ 12.2.00'1.3, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>>, кПравилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, <Межотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-016 (РД 15З-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборулование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2,2,003, ГОСТ |2,2.007,З,
гост |2.2.007.7,

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической документации, но не вьD(одить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 ,Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньIх компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журналы АИИС КУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям

эксплуатации за интерв€rп между поверками (только при периодической поверке).

б.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местtlм установки измерительньIх трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по ршмещению этttлонов, отключению в необходимьD( случtшх

поверяемьж средств измерений от штатной схемы;
_проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению беЗОПаСНОСТИ

поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководстваМи по

эксплуатации применяемого оборудования;

-средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленнЬIх В

норм ативньtх докуIuентах на средства поверки ;

_ все средства измерений, которые подлежат зtвемлению, должны быть надежно
зчвемлены, подсоединение зажимов защитного зЕвемления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждениЙ

измерительных компонентов, нilличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют размещение измерительньtх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;

правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной докрлентации на АИИС КУЭ,
7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически

использованньIх измерительньD( компонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньD( линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
проверяют нtlличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,

счетчиков электрической энергии, Усп,,щ. При обнаружении просроченных свидетельств о

поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к

окончанию, дальнейшие операции по поверке Ик, в который они входят, выполняют после

поверки этих измерительньtх компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 ПровЪряют нЕIличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нtIличие докуIlIентов

энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подкJIючения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтампер6*о"еrрu. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии С укшаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.з.2проверяют рабоry всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносного *ойп"оr.рu. оптический преобразователь подключают к любому

последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,

содержапIий данные, зарегистрированные счетчиком.
'7.З.4Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуzшьно или с помощью переносного компьютера

через оптопорт.

7.4 Проверка УСПfl
7.4.1 Провъряют нt}личие и сохранность пломб поверительньгх и энергосбытовьrх

организаций на успд. При отсугствии или нарушении пломб проверяют правильность

подсоединения УСП,Щ.
7.4.2проверяют правильность функчионирования успд в соответствии с его

эксплуатационной докрлентацией с помощью тестового программного обеспечения.

проверка считается успешной, если все счетчики опрошены Усп,щ и нет сообщений об

ошибках.
7.4.3 Проверяют программную защиту успд от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффичиентов трансформаuии

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПД.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.5. 1 Проверка программного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, UnTeal Commander v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. ,Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом нtlименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, дJIя

которого проводилось хэширование.
7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информачии в сервере

лиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. ,Щля этого запускtlют на выполнение программу сбора

данньш и в поле (парольD вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не рtврешает продолжать работу.

7.5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют кJIюч от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полrIено
сообщение об отсутствии ((ключа защитыD.

7.6Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют нttличие и сохранность пломб поверительньD( и энергоснабжающих
организаций на клеммньIх соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подключения первичньD( и вторичньтх обмоток ТН. При отсутствии таких

докрrентов или нарушении (отсрствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
первичньж и вторичных обмоток ТН.

7.6.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не

более +|0 Уо от UH9M.
Измеряют мощность нагрузки ТН, KoTopall должна находиться в диапазоне

(0,25- l ,0)' Sgg1'a.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прu74ечанuя:
l,Щопускаеmся uзмеренuе моlцносmu наzрузкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзJйеренuя провоduлl]сь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
шмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюu4е?о uнmервала Me)lcdy поверкамu сuсmемы.
Резульmаmьl проверкlt счumаюm полоlсumельньlмlц еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm
вьlполненuе укозанноzо вьпае условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей программного обеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

l 2

идентификационное наименование По СПо ИВк АИИС кУЭ ЕНЭС <Метроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) ПО

1.00

Цифровой идентификатор ПО D23 з ED63 9з7 027 47 7 б9А45 DE8E678 5 7Е

.Щругие идентификационные данные, если
имеются
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,,,::;;";;;;::
вхоdные (прохоdньtе) uллпеdансьt всех усmройсmв, поdключенных ко вmорuчньtм обмоmкаJчt

uзл4е рumе льньш mр ан с ф орм аmоров.

7.7 Проверка нагрузки вторичньж цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нчlличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичньD( обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подкJIючения вторичньIх обмоток ТТ.

7.7,2Измеряют мощность нагрузки вторичньж цепей ТТ, которая должна находиться
в диапазоне (0,25-1,0) SHoM. .Щля трансформаторов с номинztльными вторичными нагрузкЕlп,Iи

|; 2;2,5; З; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,25; |,5; 1,75; З,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

ПрuJйечанuя:
l ,Щопускаеmся uзJйеренuе моlцносmu на?рузкu вmорuчньlх цепей ТТ не провоdumь, есл1)

mакuе uзл4еренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюulе?о uнmервала л.леuсdу поверкамu сuсmеJйы. Резульmаmьt проверкu

счumаюm полоuсumельньlJйл,t, еслu паспорm-проmокол поdmверuсdаеm выполненuе указанноzо
Bblule условuя dля ТТ.

2 !опускаеmся лlоIцносmь наерузкu опреdеляmь расчеmныJй пуmем, еслu uЗвесmньt

вхоdные (прохоdньtе) uллпеdансы всех усmройсmв, поdключенных ко вmорuчньtм обл,tоmкаJй

тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи дJuI каждой фаЗы пО

утвержденному документу кметодика выполнения измерений падения напряжения в линии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации>. Падение

напряжения не должно превышать 0,25 о/о от номинального значения на вторичной обмотке

тн,
Прu74ечанuя:
l !опускаеmся uзJйеренuе паdенuя напряэtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, еслlJ mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на

dанньtй Ик в mеченuе uсmекаюlцеzо uнmервала 74еэtсdу поверкамtr сuсmелlьl. Резульmаmьl

проверкu счumаюm полоilсumельнымll, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm выполненuе

указ анн ozo вы2ае mр е б о в анuя.
2,Щопускаеmся паdенuе напря)tсенuя в ллtнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньtм пуmем, еслlt uзвесmны парамеmры провоOной лuнuu связu u сuла элекmрuческоzо

mока, проmекаюlцеzо через лuнuю свжu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.| Включить радиочасы кМИР рч-01>, принимающие сигншIы спутниковой

навигационной системы Global positioning system (Gps). Сверить показания радиочасов с

показаниями часов успд, счетчиков и ИВК, и определить поправки: АttусПД, Att."i (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7.9.2 Спустя24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеюЩих
встроенные прогрЕlммные часы (успд, счетчиков и ивк) выделив события,

соответствующие синхронизации часов Усп.щ, счетчиков и Ивк. Определить поправки:

Дtzуспд Дtz."i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часоВ УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Адt: Atz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ Не

превышает *5 с/сут .



лист JФ 8
всего листов 8

7.10 Проверкs oтcyгgтBIrr опrшбок яшфрrrlш|овпого обмсrrs
Операчия прверtси отсуrcтвия ошибок инфрмачионного обмева пре.ryсматиЕllет

эксперимеЕта,ьпое flодтверждение ндевтицlоýти числоЕой измерrгельноfi ивформации в
счетчиках элекФической эЕерп{и (исходrая информачия), и пiшятв центальноfо сервера.

В момент прверки всс т€хtlические средства, входяцце в проверяемый ИК, доля<ны
бьгь включены.

7.10.1 На сервер свстемы раýпечатывflот значеfiи.я активlrой и реакгивяой
элекФЕческой звФшх, зарегпстрrlрвшпые с 30-ти мипушым интервалом за полные
преддествуючs|е дяю прв€ркя суки по всем ИК. Прв€ряют яаличис даrlньrх,
соответствуюццх каlклому 30-ти миtтуп{ому иtттервагу врмени. Прпуск данных не
допускается за искJrючением с]rучаев, когда этот пропуск был обуслоsлеtt отключеЕием ИК
п.пп устраяснRцм отказом какого-либо комповснта систсмы.

7.10.2 Рsспечатьв8ют хк1тrrал собшгий счет.пiка и УСIЦ и отмечают момеЕты
ltар).шевцrl сЕг]х меr(лу измерштеJIьпымlt компоцентiшt{ сЕстЁмы. Пров€ряют coxpaпllocтb
измершельrlоfi Енфрмации в памяги УСПД и серв€ре систtмы ва Iех иtlтервал&( времеЕи, в
течевие которго была парушепа св,вь.

7.10.З РаспечатыЕают fla серв€р€ прфuш нагрркl за полllые супоl,
пр€дlлсстsуюц8е дню поверки. Используя переttосвоfi хомпьютер, сt{итшвают через
оrгтопорг прфиль ншрузки за те же суп<и, хравяцц{f,ся в пltмяти счетrвка. Разли.rие
зцаченltй акгвввоfi (редФrввой) моцlности, храняцеf,ся в памяти счfilика (с учсгом
коффишrеrгюв тансформации измФитеJБЕьв тралсфрматорв) и базе дашъц
цеrттральвою сер8€ра tte до,Il)кяо пр€вышать дв}т едиrlr!ц младцеm разряда }л{теrlЕого
звач€lIиl.

7.10.4 Рекомеtrдусгся вместе с прверкой по п.7.10.З сличать показанпя счстчпка по
sктивной и реir.(тиввоf, элекгричсской энерrии строго в конце полl^иса (часа) и срааЕивать с
данцыми, зерегиqтрирвдlнымIl в серв€рс сист€мы дrUI того ]{е момснта времеаи. Дц того
вазуально ruи с помоцlью перевосItого компьютера через оIпопорг сtlитывакrт показания
счетrика по акгивной 8 рсакгиввоf; элекФической энергии и срааtlивают уtи дsвныс (с

ретом коффиuпеятов трансформачии к}мерttтсJънъ,D( Фшсформаторов). с показаlиями
зарегraстрtlровirtiЕыuл в сервере системы. Расхождепие Ее долr(яо преаышать две е,ди8яцы
младшего разр,ца.

t ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На основации положитепьньD( результаmв по lryflIcтaм раздела 7 выппсывalют
свидетеJlьство о поверке АИИС КУЭ Е соотвстствии с ПР 50.2.00б, В приложе8ии к
свrrдстепьству указывают перчснь ИК.

8.2 При отричате.шrьц резульпrтах поверки, АИИС КУЭ призflаgгся негодяоfi к

дмьЕеfiшеf, эксплуатацriи и на llее вьцают язвещеllllе о вспригодвостr, в сооrветствии с
ITP 50.2.006 с указапием причин.

ФБУ ((Ростест-москsа))
Зш. Началыrrrка цеЕгра J{9 500 Р. В. Деев


